



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
**ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ**  
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

---

BENIZEΛΟΥ 55, 65403 ΚΑΒΑΛΑ Τ.Θ.1379  
ΤΗΛ.: 2510 222942, FAX: 2510 231505  
E-mail: [geoteeam@otenet.gr](mailto:geoteeam@otenet.gr)  
Web site: [www.geotee-anmak.gr](http://www.geotee-anmak.gr)

Πληροφορίες: Αμπελίδης Θεόδωρος

Καβάλα, 18-06-2014

Αριθ. Πρωτ: 545

**Προς:** -Περιφερειάρχη Κ. Μακεδονίας  
κ. Απόστολο Τζιτζικώστα  
-Αντιπεριφερειάρχη Σερρών  
κ. Μωϊσιάδη Ιωάννη

**Κοιν.:** Δ.Σ. ΓΕΩΤ.Ε.Ε.  
Παραρτήματα ΓΕΩΤ.Ε.Ε.  
Μέλη του παραρτήματος

**Θέμα:** «Υπόμνημα προβλημάτων και προτάσεων από το Παράρτημα μας  
για την Κεντρική Μακεδονία με έμφαση στην Π.Ε. Σερρών»

Αξιότιμε κ. Περιφερειάρχη, κ. Αντιπεριφερειάρχη

Το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Παράρτημα Ανατολικής Μακεδονίας ως ο θεσμοθετημένος επιστημονικός σύμβουλος της πολιτείας σε θέματα του πρωτογενούς τομέα και της προστασίας του περιβάλλοντος (Ν. 1474/1984) και έχοντας ως μέλη του όλους τους επιστήμονες των κλάδων της Γεωπονίας, Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος, Γεωλογίας, Κτηνιατρικής και Βιολογίας-ιχθυολογίας των Περιφερειακών Ενοτήτων Δράμας Καβάλας και Σερρών σας παραθέτει τα προβλήματα στον πρωτογενή τομέα της Κεντρικής Μακεδονίας δίνοντας έμφαση στην Π.Ε. Σερρών που ανήκει στην αρμοδιότητα μας.

Για τα παρακάτω προβλήματα που σας αναλύουμε και τις προτάσεις έργων που σας κάνουμε είναι προφανής η αναγκαιότητα τους και συνεπώς η ιεράρχηση τους σε υψηλές θέσεις, διότι είναι έργα απαραίτητα για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα της Π.Ε. Σερρών και παράλληλα της προστασίας του περιβάλλοντος του. Άλλωστε είναι γνωστό ότι η οικονομία της Π.Ε. Σερρών βασίζεται άμεσα ή έμμεσα στον πρωτογενή τομέα καθότι και ο υπάρχον δευτερογενής τομέας, αλλά ακόμα και μέρος του τριτογενούς τομέα, στηρίζεται στον πρωτογενή. Στοιχεία προϋπολογισμού για τα παρακάτω προτεινόμενα έργα δεν έχουμε στην κατοχή μας διότι είτε δεν έχουν εκπονηθεί οι σχετικές μελέτες είτε εφόσον έχουν αυτές εκπονηθεί δεν είναι στην κατοχή μας τα στοιχεία αυτά.

## **ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ**

- **Διόρθωση οργανογραμμάτων της Περιφέρειας** ώστε να μην παραγκωνίζονται σημαντικά Γεωτεχνικά αντικείμενα, όπως αυτά των Εγγείων Βελτιώσεων (ανασύσταση της υπηρεσίας) για να μπορούν να υλοποιούνται και να παρακολουθούνται καλύτερα τα εγγειοβελτιωτικά έργα.
- Δεν γίνεται να εφαρμοστούν τα Ευρωπαϊκά προγράμματα στη Γεωργία με τους Γεωτεχνικούς στις δημόσιες υπηρεσίες (και της Περιφέρειας) να έχουν μόνο 60 ημέρες εκτός έδρας κατά έτος. Πώς θα κάνουν ελέγχους, επιθεωρήσεις και ότι άλλο προβλέπεται από τα προγράμματα; Πως θα συμβουλευούν δωρεάν τους αγρότες και θα βρίσκουν λύσεις στα προβλήματα τους μέσα από τα γραφεία; **Οι Γεωτεχνικοί θα πρέπει να είναι έξω και δίπλα στον Αγρότη και όχι μόνιμα μέσα στα γραφεία.**
- Να δημιουργηθούν **συμβουλευτικά όργανα ή γραφεία από την Περιφέρεια με τη μορφή ενός αγροτικού ΚΕΠ**, όπου θα δίνουν πρακτικές συμβουλές και οδηγίες προς τους αγρότες- επιχειρηματίες για τις ευκαιρίες που υπάρχουν στον αγροτικό τομέα και για τα προγράμματα που τρέχουν. Θα κινούν διαδικασίες όπως στα κανονικά ΚΕΠ (αιτήσεις, πιστοποιητικά, μητρώο αγροτών, ΟΠΕΚΕΠΕ, κ.α. για αγροτική χρήση). Επίσης θα ενημερώνουν τους αγρότες για νέες καλλιέργειες, θα διοργανώνουν ενημερωτικές ημερίδες και θα δίνουν συμβουλές για τη μείωση του κόστους παραγωγής κ.α. θέματα που τους αφορούν.
- **Υποστελέχωση των υπηρεσιών της Περιφέρειας με Γεωτεχνικούς** που καλούνται να εφαρμόσουν τα προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης, να ενημερώσουν τους αγρότες για κάθε θέμα που τους αφορά και να συνδράμουν στη λύση των προβλημάτων τους και ότι άλλο χρειαστούν. Πρέπει παρά την οικονομική κρίση να γίνουν προσλήψεις όπου υπάρχουν ανάγκες, διότι αυτές οι προσλήψεις θα έχουν οικονομικό όφελος για τους αγρότες και τη χώρα μας.
- **Παράνομες και παράτυπες εισαγωγές Φυτοφαρμάκων, Κτηνιατρικών Φαρμάκων και Λιπασμάτων, ακόμα και απαγορευμένων** από όμορες χώρες (Προμαχώνας – Βουλγαρία κ.α.) στα σημεία εισόδου της περιφέρειας μας (κίνδυνοι για περιβάλλον, εξαγωγές αγροτικών προϊόντων, απώλεια φορολογικών εσόδων, επιπτώσεις στη δημόσια υγεία από αυτές). Προστασία της παραγωγής των Κτηνοτρόφων μας από τις παράνομες Ελληνοποιήσεις Αμνοεριφίων και Βοοειδών από τρίτες χώρες. Και στις 2 περιπτώσεις θα πρέπει να εντατικοποιηθούν οι έλεγχοι από την Περιφέρεια και τις κατά τόπους υπηρεσίες ΔΑΟΚ των Π.Ε. δίνοντας έμφαση στον

Προμαχώνα Σερρών. Εδώ δεν θα πρέπει να παραλείψουμε τη λήψη μέτρων από μέρους της Περιφέρειας για τη διασφάλιση των ελέγχων και των ελεγκτικών οργάνων λόγω προηγούμενης εμπειρίας και φαινομένων που παρατηρήθηκαν στο παρελθόν (απειλές, εξυβρίσεις υπαλλήλων των ΔΑΟΚ κ.λ.π.). Στα μέτρα αυτά θα μπορούσε να περιληφθεί και η παρουσία αστυνομικών (ή και φορολογικών) οργάνων κατά τη διενέργεια των ελέγχων από υπαλλήλους των κατά τόπους ΔΑΟΚ.

- **Αξιοποίηση της εφαρμοσμένης έρευνας σε τοπικό επίπεδο** ως εργαλείου κατάκτησης νέας γνώσης που με την εφαρμογή της από το προσωπικό της Περιφέρειας και ειδικότερα της ΠΕ Σερρών θα συμβάλει τα μέγιστα στην πρόοδο του πρωτογενούς τομέα (ΙΝΑΛΕ, Α.Π.Θ Γεωτεχνικές σχολές).
- **Χρειάζεται ενίσχυση από την Περιφέρεια, θεσμική και οικονομική όλων των Τ.Ο.Ε.Β. και του ΓΟΕΒ Σερρών** για να μπορέσουν να συντηρήσουν και να λειτουργήσουν τα αρδευτικά δίκτυα που διαχειρίζονται, τα οποία έχουν εγκαταλειφθεί στην τύχη τους με τον Καλλικράτη.
- **Εφαρμογή στον ΕΛΓΑ ενός πλαισίου έγκαιρων και δίκαιων αποζημιώσεων** για τους αγρότες και κτηνοτρόφους μας ώστε να μην χαθεί η εμπιστοσύνη τους στον Οργανισμό. Αυτοσκοπός δεν θα πρέπει να είναι η εξοικονόμηση πόρων για τον Οργανισμό. Η Περιφέρεια με τις Γεωργικές υπηρεσίες της μπορεί να βοηθήσει ενεργά προς αυτή την κατεύθυνση.
- Θα πρέπει εκτός της ασφάλισης της παραγωγής να εισαχθεί και ένας **κλάδος ασφάλισης του φυτικού κεφαλαίου και των υποδομών των αγροτών μας** από κάθε είδους ζημιές. Διότι το υπάρχον πλαίσιο που λειτουργούν τα ΠΣΕΑ δεν είναι δίκαιο και στην ουσία δεν παρέχονται επ' ουδενί αποζημιώσεις στους αγρότες, απλά κάποιες μικρές ενισχύσεις υπό αυστηρές όμως προϋποθέσεις. Η Περιφέρεια είτε από μόνη της είτε πιέζοντας την κεντρική εξουσία να προχωρήσει προς αυτή την κατεύθυνση.
- Στη **λίμνη Κερκίνη θα πρέπει να ελεγχθεί η ανεξέλεγκτη και λαθραία αλιεία** από πολίτες της γειτονικής χώρας η οποία προκαλεί μεγάλη ζημιά στο οικοσύστημα της λίμνης και ρύπανση αυτής. Η Περιφέρεια θα πρέπει με εντατικούς ελέγχους να περιορίσει αυτό το φαινόμενο και να βάλει κανόνες και χρονικούς περιορισμούς με καθορισμό των θέσεων αλιείας και την πληρωμή από τους ψαράδες αυτούς σχετικού παράβολου για την έκδοση άδειας.
- Μείωση της ψαλίδας των τιμών μεταξύ Αγρότη – Παραγωγού και Καταναλωτή. Πέραν των έργων που σας αναφέρουμε παρακάτω **θα μπορούσε να δημιουργηθεί μια**

**λαϊκή αγορά αγροτών (Farmers Market)** κυρίως στις Σέρρες και σε άλλα αστικά κέντρα, στα πρότυπα υπαρχουσών ανάλογων αγορών στη Δράμα και αλλού. Σε αυτές τις αγορές θα μπορούν μόνο οι αγρότες να πωλούν τα προϊόντα τους απευθείας στους καταναλωτές χωρίς την ύπαρξη μεσαζόντων προς όφελος των ιδίων και των καταναλωτών. Οι αγορές αυτές θα υλοποιούνται σε χώρους που θα πληρούν τις κατάλληλες προδιαγραφές υγιεινής και ασφάλειας.

- **Χωροταξικός σχεδιασμός για χρήσεις γης** σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας Σερρών έτσι ώστε να μην υπάρχει σύγχυση με τον ορισμό της χρήσης γης και να διαφυλαχθούν οι υψηλής παραγωγικότητας αγροτικές εκτάσεις από την υποβάθμιση και τη χρησιμοποίηση τους σε μη γεωργικές χρήσεις.
- **Αντιμετώπιση σε μόνιμη βάση του φαινομένου της καύσης των καλαμιών στην πεδιάδα των Σερρών.** Θα πρέπει από τις υπηρεσίες της Περιφέρειας να εφαρμοστεί ένα ανάλογο πρόγραμμα με αυτό που εφαρμόστηκε από όλους τους φορείς της Καβάλας και της Δράμας με επικεφαλής και συντονιστή το Παράρτημα μας και είχε μεγάλη επιτυχία στην καταπολέμηση αυτής της εγκληματικής πρακτικής από τους αγρότες. Το Παράρτημα μας μπορεί να σας βοηθήσει με την εμπειρία που έχει αποκτήσει στον τομέα αυτόν.
- **Προγράμματα ενίσχυσης συμβολοιακής γεωργίας – κτηνοτροφίας, προγράμματα έκδοσης φυλλαδίων και προβολής** μέσω του διαδικτύου τοπικών παραδοσιακών συνταγών που θα προβάλουν εμμέσως και τα προϊόντα μας, **προγράμματα ανάπτυξης ηλεκτρονικού εμπορίου** αγροτικής παραγωγής (ιστοσελίδες πώλησης).
- **Εξεύρεση χρηματοδοτικών εργαλείων από την Περιφέρεια για την κάλυψη των αναγκών τόσο των αγροτών όσο και των κτηνοτρόφων** στα πλαίσια της υπάρχουσας οικονομικής στενότητας και των προβλημάτων που υπάρχουν. Αναμένεται να υπάρξει πρόβλημα χρηματοδότησης των καλλιεργητών και των κτηνοτρόφων της περιφέρειας μας λόγω περιορισμού της πιστωτικής πολιτικής των Τραπεζών και των εταιριών γεωργικών εφοδίων και ζωοτροφών τα επόμενα χρόνια.
- Την ανωτέρω προβληματική οικονομική κατάσταση των κτηνοτρόφων επιτείνει και το γεγονός ότι **μένει απλήρωτη η Ενιαία Ενίσχυση κυρίως σε κτηνοτρόφους** των Δήμων Βισαλτίας και Σερρών από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, λόγω μη επιλεξιμότητας των βοσκοτόπων τους. Η περιφέρεια μας πρέπει να προσπαθήσει να επιλύσει το θέμα διότι πρόκειται για οφειλές ύψους 2-2,5 εκ. ευρώ (μαζί με τις οφειλές από άλλα προγράμματα που δεν πληρώνονται λόγω του ίδιου προβλήματος). Το πρόβλημα θα

επιλυθεί μέσω νομοθετικής ρύθμισης που θα σέβεται και τα δάση και τις δασικές εκτάσεις και για την υλοποίηση της οποίας θα πρέπει να πιέσει η περιφέρεια μας.

- **Επίλυση των θεσμικών προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι βουβαλοτρόφοι του Ν. Σερρών.** Όπως γνωρίζετε τα τελευταία χρόνια ανθεί η βουβαλοτροφία στον Ν. Σερρών με όλα τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά αυτής της εκτροφής. Για να παραμείνει όμως ένας δυναμικό κλάδος η περιφέρεια θα πρέπει να πιέσει το ΥΠΑΑΤ ώστε α) να συνεχιστεί το πρόγραμμα διατήρησης απειλούμενων αυτοχθόνων φυλών αγροτικών ζώων, β) να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα έλλειψης παραλίμνιων βοσκοτόπων για τη σωστή διατροφή των ζώων, γ) άλλα θέματα που αφορούν γενικότερα την κτηνοτροφία και σε σχέση με την νέα ΚΑΠ και τα αναφέρουμε σε αυτό το υπόμνημα.
- **Να προχωρήσει η διαδικασία σύνταξης και επικύρωσης των δασικών χαρτών στην Π.Ε. Σερρών.** Η σύνταξη τους θα επιλύσει προβλήματα και των κτηνοτρόφων μας αλλά και το προγραμματισμό κάθε δραστηριότητας.
- **Αδυναμία νομιμοποίησης των υπαρχουσών κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων στο προστατευτικό δάσος των Σερρών.** Πρόκειται για ένα δάσος 36.000 στρεμμάτων όπου η υπάρχουσα νομοθεσία απαγορεύει την νομιμοποίηση των υπαρχουσών εγκαταστάσεων, δημιουργώντας μεγάλο πρόβλημα σε αυτούς τους ανθρώπους που δεν θα μπορούν να ενταχθούν σε κανένα πρόγραμμα αν δεν νομιμοποιήσουν τις εγκαταστάσεις τους. Συνεπώς θα πρέπει να γίνουν παρεμβάσεις για την τροποποίηση της σχετικής νομοθεσίας.
- **Διοργάνωση επιμορφωτικών σεμιναρίων για τους γεωτεχνικούς των υπηρεσιών της Περιφέρειας,** στην Π.Ε. Σερρών σε συνεργασία με το ΕΚΔΔ και με το ΓΕΩΤ.Ε.Ε..

### **ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ-ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ**

- ✓ **Δημιουργία δημοπρατηρίου αγροτικών προϊόντων στις Σέρρες** μέσω του νέου ΕΣΠΑ, το οποίο θα λειτουργεί με πρότυπα ευρωπαϊκά και μέσω του οποίου θα μπορούν οι παραγωγοί των Σερρών να πωλούν την παραγωγή τους. Για τη βέλτιστη λειτουργία του είναι απαραίτητη η διασύνδεση του με το σιδηροδρομικό δίκτυο.
- ✓ **Ολοκλήρωση της ενίσχυσης των προστατευτικών αναχωμάτων του Ανατολικού τμήματος της λίμνης Κερκίνης.** Έργο απαραίτητο και αναγκαίο για τη σταθεροποίηση τους και για την προστασία των παρακείμενων εκτάσεων (καλλιεργούμενων ή κατοικημένων) αλλά και για τη διατήρηση του ρόλου της λίμνης, η

οποία κατασκευάστηκε αρχικά για αρδευτικούς σκοπούς, αλλά πλέον ο ρόλος της είναι πολλαπλός (αρδευτικός, περιβαλλοντικός, αναψυχής, τουριστικός κ.α.). Επειδή όμως η λίμνη Κερκίνη είναι ο πυρήνας σχετικού προστατευόμενου Εθνικού πάρκου, κάθε παρέμβαση σε αυτόν θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη της τη σχετική νομοθεσία.

- ✓ **Βελτίωση των αναχωμάτων της κοίτης του Στρυμόνα**, ώστε να αντέχουν τις υψηλές παροχές ορισμένων ετών και να μην κινδυνεύει ο κάμπος από πλημμύρες.
- ✓ Γενικότερα είναι αναγκαία η επικέντρωση σε **μέτρα και έργα αντιπλημμυρικής προστασίας** σε όλη την Π.Ε. Σερρών.
- ✓ Πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην **αξιοποίηση καταρχήν των βεβαιωμένων Γεωθερμικών πεδίων των Σερρών** (Νιγρίτας, Σιδηροκάστρου και Αγγίστρου) σε συνεργασία με τους κατά τόπους δήμους. Η χρήση αυτή πρωταρχικά θα είναι κυρίως αγροτική (θερμοκήπια, χαμηλά τούνελ κ.λ.π.) και αν υπάρχουν και άλλες δυνατότητες τότε να αξιοποιηθούν και για άλλες χρήσεις (τουριστικές, παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας κ.α.). Σε επόμενη φάση θα πρέπει να διερευνηθούν και να βεβαιωθούν και τα υπόλοιπα γεωθερμικά πεδία των Σερρών. Η Π.Ε. Σερρών άλλωστε είναι η πλουσιότερη περιοχή της χώρας μας σε γεωθερμικά πεδία.
- ✓ **Αποτελεσματική καταπολέμηση των κουνουπιών** στην ΠΕ Σερρών αλλά και σε όλη την περιφέρεια. Πριν από την εφαρμογή του νόμου του Καλλικράτη η Νομαρχία Σερρών είχε ιδρύσει και λειτουργούσε επί 18 έτη το Κέντρο Καταπολέμησης Κουνουπιών (ΝΠΔΔ). Ένα πρωτοποριακό κέντρο στελεχωμένο με αξιόλογους επιστήμονες (8 άτομα μόνιμο προσωπικό) το οποίο αναλάμβανε Ευρωπαϊκά και Εθνικά επιδοτούμενα προγράμματα κάνοντας παράλληλα έρευνα και καταπολέμηση, αποκτώντας έτσι πολύτιμη εμπειρία και ενημερώνοντας όλο τον πληθυσμό. Επιπρόσθετα το Κέντρο αυτό απασχολούσε και εποχιακό προσωπικό (μέχρι 200 άτομα/έτος). Με την εφαρμογή όμως του Καλλικράτη το Κέντρο έκλεισε και μεταφέρθηκε στη Θεσσαλονίκη. Το μόνιμο προσωπικό του απορροφήθηκε σε άλλα αντικείμενα της ΠΕ Σερρών και έτσι χάθηκε όλη αυτή η αποκτηθείσα εμπειρία, τα χρήματα από τα προγράμματα και οι εποχιακές θέσεις εργασίας. Η απώλεια αυτής της τεχνογνωσίας ήταν εμφανής τα επόμενα χρόνια από την αναποτελεσματική εφαρμογή των μέτρων καταπολέμησης των κουνουπιών, τα κρούσματα του ιού του δυτικού Νείλου και τις διαμαρτυρίες των κατοίκων. Για όλους αυτούς τους λόγους **επιθυμούμε την επαναλειτουργία του Κέντρου Καταπολέμησης Κουνουπιών με έδρα τις Σέρρες και με χώρο ευθύνης όλη την Περιφέρεια.**

- ✓ **Ένταξη διαφόρων εγγειοβελτιωτικών έργων στο νέο ΕΣΠΑ.** Όπως για παράδειγμα στις Σέρρες η ολοκλήρωση του 2ου Αρδευτικού δικτύου ΤΟΕΒ Προβατά και του 5ου αρδευτικού δικτύου Φυλλίδος. Έργα που θα αυξήσουν την παραγωγικότητα των εκτάσεων που θα περιλαμβάνουν και θα επιτρέψουν την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών για την αύξηση του εισοδήματος των παραγωγών.
- ✓ Μια ακόμα αναγκαία χρηματοδότηση που θα πρέπει να εξευρεθεί (ίσως και μέσω ΕΣΠΑ) είναι για τη **διατήρηση της δημόσιας λευκοκαλλιέργειας στην πλημμυρική κοίτη του Στρυμόνα.** Τα δασαρχεία αδυνατούν να τη χρηματοδοτήσουν με συνέπεια τα δέντρα που κόβονται να μην αναδασώνονται και κατά συνέπεια με την πάροδο του χρόνου να εγκαταλειφθούν αυτές οι εκτάσεις (που πλημμυρίζουν εκτάκτως) και να γίνουν αντικείμενο καταπατήσεων. Ταυτόχρονα δε οι δασικοί συνεταιρισμοί που διαχειρίζονταν την ξυλεία αυτών των εκτάσεων θα χάσουν τη δουλειά τους. Πρόκειται με λίγα λόγια για ένα θέμα με περιβαλλοντικές και οικονομικές προεκτάσεις που αφορά και την ασφάλεια των παρακείμενων δραστηριοτήτων.
- ✓ **Ολοκλήρωση των εκκρεμούντων έργων αναδασμού στην Π.Ε. Σερρών,** με τα συνοδευτικά τους εγγειοβελτιωτικά έργα (δρόμοι, αρδευτικά δίκτυα κλπ), που θα ολοκληρωθεί με την έκδοση των νέων τίτλων ιδιοκτησίας. Η παράταση αυτών των εκκρεμοτήτων δημιουργεί πολλά προβλήματα στους αγρότες και δεν βοηθάει στην υλοποίηση προγραμμάτων και στην πραγματοποίηση επενδύσεων εκ μέρους των αγροτών (εγκατάσταση μόνιμων φυτειών, αποθηκών κ.λ.π.). Παράλληλα θα πρέπει να **ενταχθούν μελέτες στο ΕΣΠΑ διαφόρων αναδασμών αγροκτημάτων του νομού** και να αυξηθούν μέσω του νέου ΕΣΠΑ τα έργα αγροτικού εξηλεκτρισμού. Πρόκειται για έργα αλληλένδετα που θα αντιμετωπίσουν τον πολυτεμαχισμό του αγροτικού κλήρου και θα επιτύχουν οικονομίες κλίμακας για μείωση του κόστους παραγωγής δίνοντας παράλληλα τη δυνατότητα για αναδιάρθρωση των καλλιεργειών.
- ✓ **Παρεμβάσεις για τη μείωση του αυξημένου κόστους παραγωγής των αγροτικών προϊόντων αλλά και αύξησης της παραγωγής τους.** Εδώ εντάσσονται τα ανωτέρω έργα αναδασμού, οδοποιίας, γεφυρών και τα εγγειοβελτιωτικά – αρδευτικά έργα που πρέπει να υλοποιηθούν καθώς και άλλες υποδομές, όπως έργα αγροτικού εξηλεκτρισμού τοπικού επιπέδου με πόρους από το νέο ΕΣΠΑ κ.α..
- ✓ Σχετικά με τη **διέλευση του αγωγού ΤΑΡ από την Π.Ε. Σερρών,** η άποψη μας αναφορικά με το σταθμό συμπίεσης και την προστασία της γης υψηλής παραγωγικότητας περιγράφεται αναλυτικά στο υπ. αριθμ. πρωτ. 512/03-06-2014 έγγραφο μας προς τον Αντιπεριφερειάρχη Σερρών.

- ✓ **Επισκευή, βελτίωση και κατασκευή νέου αγροτικού δικτύου δρόμων** στις πεδιάδες αλλά και ορεινών για κτηνοτρόφους, δασεργάτες και για τουριστικούς σκοπούς. Θα πρέπει να ενισχυθούν οι δήμοι για αυτό και να βρεθούν και πόροι από προγράμματα όπως είναι το Π.Α.Α. 2014-2020.
- ✓ **Για την επισκευή βελτίωση και κατασκευή νέων δασικών δρόμων**, θα πρέπει οι κατά τόπους δήμοι να υπογράψουν προγραμματικές συμβάσεις με τα Δασαρχεία και να εντάξουν με τη βοήθεια της περιφέρειας στο νέο ΕΣΠΑ δασικά έργα και ειδικότερα έργα δασικής οδοποιίας. Με τον ίδιο τρόπο θα μπορέσουν να ενταχθούν και οι διαχειριστικές μελέτες δασών και βοσκοτόπων της περιοχής στο νέο ΕΣΠΑ.
- ✓ **Σύνταξη μελετών βοσκοικανότητας των ορεινών περιοχών της ΠΕ Σερρών**, ώστε να μπορέσει να προγραμματιστεί με ορθολογικότερο τρόπο η κτηνοτροφία και να αδειοδοτηθούν ευκολότερα οι υπάρχουσες κτηνοτροφικές μονάδες σύμφωνα και με την νέα ΚΑΠ και τις απαιτήσεις του ΟΣΔΕ. Επειδή τα περισσότερα βοσκοτόπια είναι μέσα σε δάση και δασικές εκτάσεις θα πρέπει οι μελέτες αυτές να γίνουν από δασολόγους, μια ειδικότητα που δεν υπάρχει στο προσωπικό των περιφερειών. Συνεπώς, η περιφέρεια θα πρέπει να προγραμματίσει και να προϋπολογίσει κονδύλια για τη σύνταξη αυτών των μελετών στο νέο ΕΣΠΑ, όπως αναφέρουμε και παραπάνω.
- ✓ **Ανασύσταση της Λίμνης Αχινού**. Με αυτόν τον τρόπο ρυθμίζεται το υδατικό ισοζύγιο της περιοχής και παράλληλα δημιουργούνται νέες δραστηριότητες για τους κατοίκους της περιοχής (ψαρέματος, τουριστικής αξιοποίησης κ.λ.π.). Η λίμνη αυτή θα αποτελεί το φυσικό αποδέκτη της ροής του Στρυμόνα και θα προσφέρει αντιπλημμυρική προστασία στις νότιες περιοχές του Νομού Σερρών. Ας μην ξεχνάμε την επιτυχία που είχε το σχέδιο επαναδημιουργίας της Λίμνης Κάρλας στο Θεσσαλικό κάμπο και τα θετικά αποτελέσματα που επέφερε στην περιοχή. Τα αποτελέσματα αυτά ήταν τόσο οικονομικά (ανάπτυξη αλιείας και τουρισμού) όσο και περιβαλλοντικά.
- ✓ **Κατασκευή ταμιευτήρων νερού με πολλαπλή χρησιμότητα** (άρδευσης, ύδρευσης, αναψυχής, τεχνητού εμπλουτισμού και φιλοπεριβαλλοντική).
- ✓ **Σχεδιασμό και σύνταξη του Εδαφολογικού Χάρτη της ΠΕ Σερρών**, ο οποίος θα αποτελέσει τη μεγαλύτερη άυλη, ολοκληρωμένη και φιλοπεριβαλλοντική παρέμβαση στο γεωργικό τομέα της περιοχής. Ανάλογο έργο έχει υλοποιήσει η περιφέρεια Α.Μ.Θ. για όλη την περιφέρεια και το Επιμελητήριο μας είχε συμβάλει σημαντικά στην υλοποίηση του έργου αυτού. Ο χάρτης είναι πλέον σε χρήση τόσο από Γεωτεχνικούς Επιστήμονες όσο και από άλλους κλάδους (πολιτικούς μηχανικούς κ.λ.π.). Ένα τέτοιο έργο θα συμβάλει δραστικά στην ορθολογική χρήση και τη μείωση της χρήσης των



λιπασμάτων και του αρδευτικού νερού, επιφέροντας σημαντική μείωση του κόστους παραγωγής για τους αγρότες με ταυτόχρονη προστασία του περιβάλλοντος. Ιδιαίτερα μάλιστα στις Σέρρες που υπάρχει πρόβλημα νιτρορύπανσης. Το έργο αυτό για να είναι πληρέστερο θα πρέπει να συνδυαστεί και με την εκπόνηση του υδρογεωλογικού χάρτη. Περισσότερες πληροφορίες για ένα τέτοιο έργο μπορείτε να πάρετε τόσο από την περιφέρεια Α.Μ.Θ. όσο και από το παράρτημα μας.

- ✓ **Προγράμματα για τη δημιουργία δικτύου σημείων συγκέντρωσης και αποκομιδής κενών υλικών συσκευασίας γεωργικών φαρμάκων και λιπασμάτων**, κατόπιν θα ακολουθεί συγκέντρωση και κατάλληλη διαχείριση αυτών. Στο Δήμο Βισαλτίας πριν λίγα χρόνια είχε εφαρμοστεί ένα ανάλογο πρόγραμμα. Στα σημεία υδροληψίας των ψεκαστικών δεν υπάρχουν τα κατάλληλα δοχεία απορριμμάτων που συνήθως βρίσκονται κοντά σε χώρους επιφανειακών νερών. Με τη σωστή διαχείριση αυτών πετυχαίνουμε βελτίωση και προστασία του περιβάλλοντος.
- ✓ **Κατάρτιση προγραμμάτων εφαρμογής μέτρων ολοκληρωμένης καταπολέμησης εχθρών και ασθενειών**. Ιδιαίτερα επειδή πρόκειται για παραμεθόρια περιοχή και είμαστε εκτεθειμένοι στην εισβολή νέων παθογόνων (βλέπε diabrotica στο Ν. Σερρών όπου έγινε μια τέτοια προσπάθεια, κ.α.) από τις γειτονικές χώρες.
- ✓ Η περιοχή μας διαθέτει **πλούσιο γενετικό υλικό φυτών και ζώων**, αυτοχθόνων ποικιλιών και φυλών που είναι άριστα προσαρμοσμένες στις τοπικές συνθήκες. Συνεπώς είναι απαραίτητη με κάποιο πρόγραμμα η **καταγραφή και η κατοχύρωση τους** για να προχωρήσουμε μετέπειτα στην καλύτερη αξιοποίηση των φυσικών γενετικών πόρων της Κεντρικής Μακεδονίας και Θράκης. Χαρακτηριστικά είναι τα παραδείγματα κλοπής αυτοχθόνων ειδών αρωματικών φυτών από αλλοδαπούς, ώστε να τα αναπαράγουν και να τα εμπορευθούν στο εξωτερικό.
- ✓ **Αναδιάρθρωση των καλλιεργειών**. Αυτή θα επιτευχθεί καλύτερα με τη δημιουργία πειραματικών – επιδεικτικών αγρών με νέες καλλιέργειες και εκτροφές μέσω προγραμμάτων για τους αγρότες μας, ώστε να τις δοκιμάσουμε και να τις γνωρίσουμε καλύτερα για να προχωρήσουμε με ασφαλέστερο τρόπο στην ποθούμενη αναδιάρθρωση. Η εφαρμογή της προηγούμενης ΚΑΠ και η αποσύνδεση της ενίσχυσης από την παραγωγή παρέλυσε και αποδιοργάνωσε τον παραγωγικό ιστό της αγροτικής μας οικονομίας (π.χ. καπνοκαλλιέργεια, τοματοκαλλιέργεια, ζαχαρότευτλα κ.λ.π.). Για αυτό το λόγο θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή από τις υπηρεσίες της Περιφέρειας στην αποτελεσματική αναδιάρθρωση των καλλιεργειών μέσα από την νέα ΚΑΠ.

- ✓ **Θα πρέπει να αναληφθούν δράσεις αύξησης της προστιθέμενης αξίας των γεωργικών προϊόντων της περιφέρειας μας.** Με δράσεις προώθησης (εκθέσεις, ιστοσελίδες, γιορτές κ.α.), διαφήμισης, με πιστοποιήσεις προϊόντων, με σήμανση τους, μεταποίηση και τυποποίηση τους, με καθιέρωση τους ως ΠΟΠ, ΠΓΕ κ.α. Η τυποποίηση και η μεταποίηση μπορεί να γίνει τόσο σε τοπική και οικιακή κλίμακα όσο και σε συνεταιριστική ή επιχειρηματική κλίμακα (τυροκομεία, βιοτεχνίες, αλευρόμυλοι κ.α.). Μόνο έτσι τα προϊόντα αυτά θα αποκτήσουν ταυτότητα και όνομα και θα προωθηθούν καλύτερα στις αγορές. Οι στόχοι αυτοί μπορούν να επιτευχθούν και με τον ορισμό του καλαθιού των προϊόντων της Περιφέρειας και ιδιαίτερα της Π.Ε. Σερρών που έχει μεγάλη ποικιλία προϊόντων, μοναδικών Πανελλαδικά.
- ✓ Σε σχέση με το παραπάνω μέσω του **νέου ΕΣΠΑ θα πρέπει να αυξηθούν οι επενδύσεις μεταποίησης αγροτικών προϊόντων** (φυτικής και ζωικής παραγωγής). Επενδύσεις απαραίτητες που θα προσδώσουν προστιθέμενη αξία στα αγροτικά προϊόντα και η οποία θα παραμείνει στον τόπο μας και όχι να φεύγει στα αστικά κέντρα όπου υπάρχουν ανάλογες μεγάλες μονάδες. Τέτοιες μπορεί να είναι πρότυπα τυροκομεία (π.χ. ομάδων κτηνοτρόφων), συσκευαστήρια, σφαγεία, αλευρόμυλοι, βιοτεχνίες γάλακτος κ.α., όλα πάντα σε συνδυασμό με την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών και της ζωικής παραγωγής, ώστε να εξασφαλιστεί η πρώτη ύλη για αυτές τις μονάδες
- ✓ **Ολοκλήρωση του αλιευτικού καταφυγίου στο Λιμένα Αμφίπολης.** Πάγιο αίτημα των αλιέων της περιοχής που θα προστατέψει τα εργαλεία των αλιέων και δεν θα τους αναγκάζει να βρίσκουν καταφύγιο σε άλλα απομακρυσμένα αλιευτικά καταφύγια.
- ✓ **Αξιοποίηση του γεωλογικού πλούτου της περιοχής** με ορθά Περιβαλλοντικά, Κοινωνικά και Οικονομικά κριτήρια.

Ευελπιστώντας στην υλοποίηση όσο το δυνατόν περισσότερων από τις ανωτέρω προτάσεις μας, παραμένουμε στη διάθεση σας για κάθε πληροφορία ή διευκρίνιση και αν επιθυμείτε σε συνάντηση για να συζητήσουμε αυτά τα θέματα.

Για τη Διοικούσα Επιτροπή

Ο Πρόεδρος

Ο Γεν. Γραμματέας

Ζαφείρης Μυστακίδης

Κων/νος Στέφος